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54 Stromimpulse, welche sich gleichméaBig auf die Kontakte
K2 und Ks verteilen, ist es infolgedessen notig, daB die Vi-
bratorfeder per Sekunde 27 ganze Schwingungen ausfiihrt.

Ein Haupterfordernis zur einwandireien Funktion des
Phonischen Motors liegt in der Wahl eines giinstigen
Standortes des Vibrators. Aus den starken Schwingungen
der Vibratorfeder ergibt sich die absolute Notwendigkeit,
denselben mit der Federspige nach oben an eine massive
Mauerwand zu befestigen. Wiirde der Apparat an eine
noch so solide Holzwand angeschraubt, so waren Ge-
schwindigkeitsschwankungen wéhrend des Betriebes den-
noch an der Tagesordnung. Das riihrt daher, daB die
Vibrationen der Feder infolge der mechanischen Resonanz
auf die Holzwand tibertragen werden. Es entstehen Gegen-
schwingungen, welche den Ausschlag der Feder stérend
beeinflussen, was naturgemaB auch auf das Phonische Rad
tibertragen wird.

Als Grundregel zur Normierung der Geschwindigkeit
ist zu merken, daB letere bei VergroBerung des Aus-
schlages langsamer wird (Hinaufschieben des Gewichts).
Im umgekehrten Falle (bei geringerem Ausschlag) wird
eine Beschleunigung der Biirstenbewegung erreicht. Die
grofen Geschwindigkeitsdnderungen werden ausschlieBlich
durch Verschieben des Gewichtes vorgenommen. Dazu
ist wie frither das Abschalten der Batterien notig, damit
beim Anhalten der Verteilerbiirsten keine Kurzschliisse
entstehen kdnnen.

Das neue Antriebsystem bietet aber den Vorzug, daB
kleine Geschwindigkeitsdnderungen auch wahrend des Be-
triebes vermittels sorgfiltigen Verschiebens des Elektro-
magnets E ausgefiihrt werden konnen. Diese Moglichkeit
wird namentlich beim korrigierten Posten als groBe Er-
leichterung empfunden werden. Selbstverstdndlich sind
dabei die frither erwdhnten Grenzen der Distanz zwischen
Vibratorfeder und Magnetpolen in keinem Falle zu tiber-
schreiten.

Die Vorteile des beschriebenen Phonischen Antriebes,
im Vergleich zum alten Antriebsystem, kénnen folgender-
maBen zusammengefaBt werden :

1. AeuBerste Einfachheit und Soliditdt der Apparate
(es sind keine Bestandteile vorhanden, die der
raschen Abniisung ausgesefit sind).

2. Wegfall der komplizierten elektrischen und mecha-
nischen Aufzugvorrichtung, sowie des Raderwerks
und des Baudotregulators.

3. GroBe Oelersparnis, was bei den gegenwirtigen
enormen Oelpreisen von nicht zu unterschéagender
Bedeutung ist.

4. GleichmaBige Geschwindigkeit der Verteilerbiirsten
(die stérenden Einfliisse der Staubbildung sind voll-
standig beseitigt).

5. AuBerordentlich ruhiger Gang des Phonischen Rades
und infolgedessen Wegfall jeglicher Erschiitterung
des Verteilertisches.

6. Einfacher Unterhait der Apparate (einmaliges tég-
liches Oelen der Lager der Verteilerachse und
leichtes Reinigen der Vibratorkontakie mit glattem
Papier).

Mit Riicksicht auf all diese tatséachlich vorhandenen
Vorziige und unter Hinweis auf die bereits gemachten
Erfahrungen darf die Behauptung aufgestellt werden, dafl
mit der Einfithrung des Phonischen Motors eine nicht un-
erhebliche Steigerung der Betriebssicherheit in der Baudot-
korrespondenz erreicht wird. Es ist nicht daran zu zweifeln,
daB nach dem Kriege auch im Auslande die Tage des
Baudotregulators gezdhlt sind, und der manchen Baudot-
dirigeur in Harnisch bringende Ruf: , Vérifiez votre vitesse“
wird in absehbarer Zeit nurmehr der Vergangenheit ange-
horen.

Ueber Parallelschaltungen.

Von E. NuBbaum, Bern.

Il. Parallelschaltung auf Morse-Telegraphenleitungen
(SchluB.)
Die Amperewindungszahl (AW).

Zur Betidtigung des Ankers eines Elektromagneten ist
eine bestimmte magnetomotorische Kraft erforderlich. Die-
selbe ist proportional dem Produkt aus der Stromstdrke A
und der Zahl der Drahtwindungen W und man nennt
dieses Produkt AW die Ampérewindungszahl des Elektro-
magneten. Es besagt, da mit einem schwachen Strome
bei groBer Umwindungszahl die gleiche Wirkung hervor-
gebracht werden kann, wie mit einem starken Strom bei
kleiner Windungszahl, wenn nur in beiden Fillen das
Produkt AW dasselbe ist. Mit welchem Wert AW haben
wir es bei der Parallellschaltung zu tun und welches ist
das Verhéltnis zwischen Stromstdrke und Windungszahl?

Unser Normalfarbschreiber besit bekanntlich 2 Elektro-
magnetspulen mit je 250 Ohm Widerstand und 7500
Umwindungen in einem Wicklungsraum von rund 6 cm?
Die Normalstromstdrke betrdgt 0,014 A und die Ampére-
Windungszahl daher 0,014 X 2 X 7500 = 210. Diese
Zahl AW = 210 werde auch unserem Parallelschaltungs-
system zu Grunde gelegt.

Die Wickelung.

Um beziiglich der Windungszahl einen ersten Anhalts-
punkt zu gewinnen, wollen wir annehmen, der Widerstand
der Strombriicke solle 20,000 Ohm betragen und als Emp-
fangsapparat werde der Farbschreiber direkt mit der Leitung
verbunden. Mit dem minimalen Briickenwiderstand von
20,000 Ohm erhalten wir bei einer Klemmenspannung von
60 Volt eine Stromstdrke von 0,003 A. Da AW = 210,
so wird W = 210 : 0,003 = 70,000 oder 35,000 pro
Spule. Dies ergibt fiir die Flacheneinheit des verfiigharen
Wicklungsraumes 35,000 : 6 = 5833 W. Nach einer im
Béndchen Nr. 155 der Sammlung Goschen: Das Fernsprech-
wesen, von Dipl.-Ing. W. Winkelmann, auf Seite 55 ent-
haltenen Aufstellung iiber Kupfer- und Nickelindrdhte ergibt
eine regelmaBige Lagenwicklung von 0,1 mm Kupferdraht
mit einfacher Seidenumspinnung per cm? Wicklungsraum
eine Windungszahl von 6400. Wird der verflighare Wick-
lungsraum von 6 cm Lange und 1 cm Tiefe mit solchem
Draht ausgetiillt, so erhalten wir 6 X 6400 — 38,400
Windungen auf jeder Spule und mithin eine Stromstérke
von 210 : 76,800 = 0,0027 A bei einer Spannung von
54 Volt fiir R = 20,000. Diese Wicklung soll aber einen
Widerstand von 10,000 Ohm aufweisen. Zur Berechnung
des wirklichen Widerstandes suchen wir die mittlere Lange
einer Windung. Da die Spulenhiilse einen &uBern Durch-
messer von 12 mm hat, so ist der mittlere Durchmesser
der Drahtwindungen 1,2 + 1 = 2,2 cm und die durch-
schnittliche Léange einer Windung somit 6,9 cm. Bei
38,400 Umwindungen erhalten wir eine Drahtldange von
2650 m und — da 1 m = 2 Ohm — einen Spulen-
widersand von 5300 Ohm, also 4700 zu wenig. Es ist
nun klar, daB bei Verwendung eines diinneren Drahtes mit
der ndmlichen Windungszahl ein groBerer Widerstand und
auBerdem, bei vollstindiger Ausniifung des Wicklungs-
raumes, auch eine groBere Windungszahl erzielt wiirde.
Ndhmen wir z, B. Draht von 0,07 mm Drahtdurchmesser,
so erhielten wir bei ausgefiilltem Wicklungsraum pro Spule
6 X 9000 = 54,000 Windungen mit 4,55 X 0,69 X 54,000
=— 17,000 Ohm Widerstand. Bei nur 38,400 Windungen
desselben Drahtes wire die Schicht 6400/9000 = 0,71
cm dick, die mittlere Lange einer Windung daher
(1,2 + 0,71) # == 6 cm und der Widerstand der Wick-
lung also 0,06 X 38,400 X 4,55 == 10,500 Ohm.

Aus Griinden der Betriebssicherheit muf aber der fiir
die Elektromagnet-Wicklung verwendete Draht auch eine
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gewisse mechanische Festigkeit besisen und sollte daher
nicht feiner sein als 0,10 mm. AuBerdem muB ja, wie
wir ausgefithrt haben, unser Bestreben sein, die Windungs-
zahl moglichst zu beschrdnken. Wir bleiben also bei der
ersten  Anordnung mit 38,400 Windungen aus 0,1 mm
Draht mit 5300 Ohm Spulenwiderstand und ergénzen
diesen Widerstand in geeigneter Weise auf 10,000 Ohm.
Zu diesem Behufe kann man einen Teil der Kupferwind-
ungen durch eine entsprechende Zahl Windungen aus
Widerstandsdraht ersesen und es ist die Frage, in welchem
Verhéltnis die beiden Drahtsorten aufgewickelt werden
miissen. Wenn man Nickelindraht von gleichem Quer-
schnitt und gleicher Dicke der Isolierhiille verwendet,
dann ldBt sich das Verhiltnis leicht auf folgende Weise
berechnen:

Die Léange des Kupferdrahtes sei X, diejenige des
Nickelindrahtes y, die Gesamtlange L. Der Widerstand
des Kupferdrahtes per Meter sei p und derjenige des
Nickelindrahtes . Dann haben wir, wenn R den Spulen-
widerstand bedeutet,

X+y=~Lund y =L — x;
xp -+ (L — x) o = R, folglich

Da w == 44, so ergibt sich als Lange des Kupferdrahtes

2650 X 44 — 10,000
X—= VR — 2514 Meter.

Zu diesen 2514 m Kupferdraht sind nun noch 136 m
Nickelindraht aufzuwickeln.

Es liegt auch nahe, zu priifen, ob sich nicht ein Material
fande, das in den fiir Kupferdraht berechneten Dimensionen
annidhend den geforderten Ohm’schen Widerstand beséBe.
Sein Widerstand pro m miite 10,000 : 2650 — 3,8 Ohm
sein. Unter den technisch verwendbaren Metallen kdme
diesem Wert das Aluminium mit 4,45 Ohm pro Meter
am néchsten.

Wicklungswiderstand oder Vorschaltwiderstand?

Man mufB sich nun fragen, ob es sich empfiehlt, die
Wicklungen in der beschriebenen Weise aus zwei ver-
schiedenen oder aus einer besonderen Drahtsorte herzu-
stellen, um auBer der bestimmten Windungszahl auch einen
bestimmten konstanten Widerstand zu erhalten; oder ob
es nicht viel einfacher und zweckméaBiger ware, die Elektro-
magnete mit einer homogenen Wicklung aus Kupferdraht
zu versehen, den Drahtdurchmesser ohne Riicksicht auf
den Ohm’schen Widerstand einzig nach dem Wicklungs-
raum und der zulissigen minimalen Windungszahl zu
bestimmen und den fehlenden Widerstand in der Form
eines besondern Vorschaltwiderstandes beizufiigen. Die
Frage stellen, heifit sie beantworten. Unser Berechnungs-
beispiel von vorhin gibt hieriiber in materieller Beziehung
AuischluB}, insofern, als es zeigt, daB bei der Anordnung
mit Vorschaltwiderstand bloB 5 °/o mehr Kupferdraht er-
forderlich sind. Ausschlaggebend fiir unsere Wahl sind
aber Erwagungen technischer und betriebtechnischer Natur,
welche entschieden auf die Verwendung von Vorschalt-
widerstdinden hinweisen.

Die Formel (20) zeigt, daB der Widerstand R der
Strombriicken bei gegebenem p und w abhdngig ist vom
Produkt LN und daB, wenn dieses Produkt einen gewissen
Wert iibersteigt, R entsprechend vergroBert werden muB.
Umgekehrt kann der Fall vorliegen, daB der Wert von
LN einen Wert fiir R zulieBe, welcher bedeutend kleiner
als 20,000 Ohm widre.

In diesem Falle miifiten bei einem festen Widerstand
von 20,000 Ohm mehr Elemente eingeschaltet werden,
als unbedingt noétig, namlich zwei fiir je tausend Ohm.

Es kann demnach bei der Parallelschaltung ein einheitlicher
Briickenwiderstand und eine einheitliche Batteriespannung
nur dann in Frage kommen, wenn R nach dem groBten
wirklich vorkommenden Wert LNw berechnet und so dem
Prinzip zuliebe jede Riicksicht auf die Wirtschaitlichkeit des
Betriebes geopfert wird. Oder es miifite dann gelingen,
einen Empfangsapparat mit einem aufBerordentlich hohen
p herzustellen.

Es braucht kaum besonders hervorgehoben zu werden,
daB die Herstellung und die Reparatur eines Apparates mit
besonderer Wicklung aus zwei Drahtsorten schon an sich
teurer sind, als bei homogener Wicklung. Durch die Vor-
schaltwiderstdnde werden aber zugleich auch die Apparaten-
storungen speziell des elektromagnetischen Teiles bedeutend
verringert. Denn die Vorschaltwiderstinde dienen zugleich
als Schugwiderstande, indem sie, beidseitig des Apparates
zwischen dessen Klemme und die Freileitung eingeschaltet,
die Magnetwicklung vor Beschddigungen durch atmosphé-
rische Entladungen und sonstige Ueberspannungen, die
ihren Ausgleich mit Vorliebe durch das Massiv des Ap-
parates suchen und dabei die feinen Dréhte abschmelzen,
in der wirksamsten Weise schiigen. Diese Widerstinde
werden am vorteilhaftesten in Einheitssdagen von 1000,
2000 und 5000 Ohm hergestellt; durch geeignete Kon-
struktion derselben miifite dafiir gesorgt werden, daB sie
leicht ausgewechselt werden konnen.

Die Maxwell’sche Schaltung.

Aber noch in anderer Hinsicht ist die Trennung von
Magnetwicklung und Widerstand vorteilhait. Der Vorschalt-
widerstand kann namlich beniist werden zur Anwendung
der sogenannten Maxwell’schen Schaltung zur Aufrichtung
der Stromkurve. Diese Schaltung be- «
steht aus einem selbstinduktionslosen
Widerstand mit parallel geschaltetem L
Kondensator, welche zusammen mit dem
Empfangsapparat in Reihe geschaltet
werden (Fig. 4). Ueber die Wirkungs-

4
weise dieser Schaltung enthdlt Dr. F. d
Breisig’s , Theoretische Telegraphie “ !
eine gute Beschreibung, die wir hier Fig. 4

im Wortlaut wiedergeben.

,Die Schaltung dient dazu, die Kurve des am Ende
ankommenden Stromes sowohl beim Beginn als beim
Ende einen- steileren Anstieg zu geben. Wenn zu Beginn
des Zeichens der Kondensator ladungsfrei ist, so nimmt
er zundchst die Hauptmenge der ankommenden Elektrizitét
auf und schlieBt dadurch gewissermaBen den Widerstand
kurz. Erst wenn der Kondensator eine gewisse Ladung
aufgenommen hat, kann der Spannungsabfall im Wider-
stande merkliche Werte annehmen. Die Maxwell- Erde
bewirkt also, daf3 der Strom ansteigt, als wenn er den
hohen Wert erreichen wollte, den er bei Kurzschluf3 des
Widerstandes annehmen konnte, daf3 aber der Endwert
des Stromes auf einen geringeren Wert beschrankt wird.
Dem steileren Anstieg bei Beginn entspricht auch ein
schnellerer Abfall beim Ende des Zeichens. Nach dieser
Erklarung muB also der Widerstand ziemlich hohe Werte
erhalten. “

Wenn die Kapazitat der Leitung und ihre Selbstinduktion
gegen die des Apparates vernachldssigt werden konnen, so
erhdlt man die giinstigste Anordnung, wenn folgende Be-
ziehung besteht: L — Cr?

Nehmen wir den Selbstinduktionskoeffizienten des ge-
wohnlichen Farbschreibers schagungsweise zu 10 Henry an,
so muB derjenige des Parallelschaltungs-Apparates von der
GroBenordnung 2 X 102 sein. Segen wir L = 2 X 102,
r— 10% so wird

C=L/r’=2X102X107%=2X10"°F
oder 2 Mikrofarad.
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Das Gesagte hat allerdings Bezug auf den Fall, wo nur
ein Empfangsapparat am Ende einer eindrdahtigen Leitung
eingeschaltet ist. Es besteht aber kein ersichtlicher Grund,
anzunehmen, daB sich die Anordnung nicht auch bei der
Parallelschaltung mit Nugen anwenden ldft. Ein praktischer
Versuch wird hieriiber AufschluB geben. Welches aber
auch das Ergebnis dieses Versuches sein mag, so geben
wir jedenfalls der homogenen Spulenwicklung mit beson-
derem Vorschaltwiderstand den Vorzug.

Direkter oder indirekter Empfang?

Es eriibrigt nun noch, den Morse-Apparat in Bezug auf
seine Eignung fiir den Betrieb mit Parallelschaltung néher
zu untersuchen. Wenn wir uns die Formel (20) vergegen-
wartigen, so ersehen wir daraus, daB fiir ein gegebenes
Produkt LN der Briickenwiderstand R um so kleiner sein
darf, je groBer p, d. h. je unempfindlicher der Empfdnger
gegen Abweichungen von der mittleren Stromstdrke ist.
Je kleiner aber R, desto kleiner kann bei gegebenem AW
die Batteriespannung sein, desto billiger wird der Beirieb.

Anderseits, je leichter und beweglicher der Anker, je
geringer seine Masse und Tragheit und die zu leistende
mechanische Arbeit, desto weniger AW sind nétig, um
ihn zu betédtigen. Die Verminderung der Windungszahl
bedeutet aber, wie wir gesehen haben, eine Verbesserung
der Zeitkonstante. Bei unverdnderter Windungszahl kann
dagegen die Batteriespannung nochmals reduziert werden.
Doch ist die Verminderung der Windungszahl grundséslich
vorzuziehen. Denn allzu stromempfindliche Apparate werden
auch durch Fremdstrome leichter beeinfluBt. Ein Apparat,
der niun beide Eigenschaften — groBes p und kleines AW —
in sich vereinigt, bietet also in zweifacher Hinsicht Vorteile.

Dem Morse-Apparat kann nun keine der genannten
Eigenschaiten besonders nachgerithmt werden. Jedenfalls
wird er in dieser Beziehung vom neuen Uebertrager-Relais
der schweizerischen Telegraphenverwaltung (Modell 1913)
weit iibertroffen. Dessen p ist groBer als 100, ja ein mehr-
faches von 100, und seine AW-Zahl kann zu 80—100
angenommen werden. Bei normaler Einstellung auf 10 m A
arbeitet das Relais noch mit 60 m A ohne Nachregulierung
zuverldssig. Segen wir beispielsweise in der auf Seite 62?)
ausgefithrten Rechnung fiir p den Wert 130 ein, so wird
fiir eine Doppelleitung von 50 km Lénge, aus 3 mm Eisen-
draht und mit 7 Bureaux R = 6333 Ohm!

Es liegt daher nahe, dieses Relais, mit einer geeigneten
Wicklung versehen, als Empfangsapparat mit der Leitung
zu verbinden und den Farbschreiber im Lokalstromkreis
desselben zu betdtigen.

Das Relais besigt einen nugbaren Wicklungsraum von
2 %X 2,35 cm? und dieser faBt also 4,7 X 6400 = 30,000
Umwindungen Kupferdraht von 0,10 mm. Der mittlere
Durchmesser der Wicklung wird 1,91 cm und die mittlere
Linge einer Umwindung daher 6 cm. Hieraus ergiebt sich
eine Drahtlinge von 1800 m und ein Widerstand von
3600 Ohm. Wenn der Briickenwiderstand durch Vorschalt-
widerstdnde auf den fiir das Relais nun schon maximalen
Wert von 20,000 Ohm erhoht wird, so mufl die Klemmen-
spannung zur Erzeugung der erforderlichen AW (wir sesen
hiefiir 90 in die Rechnung ein) bei einer Stromstérke von
0,003 A genau 60 Volt betragen. Obgleich dieser Wert
sich in durchaus annehmbaren Grenzen halt, darf er prak-
tisch als ein Hochstwert betrachtet werden; denn wenn
man fiir p = 100 set, so erhdlt man mit R = 20,000
einen Wert fiir LN = 1000.

Zusammenfassung.

Es wird auf die Bedeutung der Parallelschaltung im Zusammenhang
mit den infolge der Elektrifikation der Eisenbahnen zur Sicherstellung
des TFelegraphenbetriebes zu treffenden MaBnahmen aufmerksam ge-
macht und der Betrieb einer Telegraphen-Doppelleitung mit parallel
geschalteten Stationen kurz charakterisiert. Dann werden Formeln
entwickelt zur Berechnung der bei der Parallelschaltung in Betracht

1) Technische Beilage No. 8.

fallenden elektrischen und linearen GroBen, wobei die Bedeutung
von p und R besonders hervorgehoben wird. Im AnschluB hieran
wird das Verhalten der Strombriicken wahrend der variablen Periode
(Zeitkonstante) kurz erortert und hierauf das Verhéltnis zwischen dem
Widerstand der Strombriicke, der Windungszahl, dem Wicklungsraum
und der Ampére -Windungszahl an Hand von praktischen Berechnungs-
beispielen klargelegt. Es wird gezeigt, daB die Art der Wicklung der
Elektromagnete vom Ohm’schen Widerstand der Briicke unabhéngig
ist und daB es vorteilhaft ist, den Widerstand der Wicklung durch
unabhéngige Vorschaltwiderstinde zu ergidnzen. Dieselben konnen
gleichzeitig als Schugwiderstéinde, sowie auch bei der allfilligen An-
wendung der Maxwell’schen Schaltung beniist werden. Zum Schlusse
wird nachgewiesen, dafl der Betrieb einer Morseleitung mit parallel
geschalteten Stationen in mehrfacher Beziehung verbessert wird, wenn
der Farbschreiber nicht direkt mit der Leitung verbunden, sondern im
Lokalstromkreis eines Translationsrelais betitigt wird.
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Strafrechllithe Folgen der Uerletzung
giner Telephonistin durch Gbermafiges Drehen der Kurbel.
(E.T.Z.1918, S. 151.)

Ein Privatmann, der durch unvorsichtige Handhabung
des Fernsprechapparates eine Telephonistin korperlich scha-
digt, wird nach § 230 Str. G. B. mit Geldstrafe bis zu
900 M. oder mit Gefangnis bis zu 2 Jahren bestraft, wenn
er fahrldssig gehandelt hat; die Strafe kann bis auf 3 Jahre
erhoht werden, wenn der Betreffende zu der aus den Augen
gesegten Aufmerksamkeit vermoge seines Gewerbes be-
sonders verpflichtet ist. Nach einem Urteil des O. L. G.
Diisseldorf vom 16. I. 1917 kommt diese Straferh6hung
in Betracht bei einem Kaufmann, der den Fernsprecher als
solchen fortgesetst stark benust. In dem zur Entscheidung
stehenden Falle macht das Gericht folgende fiir die Kauf-
mannswelt beachtliche Bemerkungen:

Der Angeklagte war zu erhohter Aufmerksamkeit ver-
pilichtet. Er hat 3 Fernsprechanschliisse, die er zu Geschfts-
zwecken vielfach benugt; sein Geschift ist auf den Verkehr
mittelst Fernsprecher eingestellt. Er hat sich héaufig bei den
Fernsprechangestellten beschwert und ist hierbei oft vor un-
sachgeméBer Benugung des Fernsprechers gewarnt worden;
er ist insbesondere darauf hingewiesen worden, daB er
wéhrend bestehender Verbindung den Wecker nicht in Be-
wegung segen diirfe. Der Angeklagte hat sich also durch die
héufige und zu geschéitlichen Zwecken ausgeiibte Benugung
des Fernsprechers, mithin vermoge seines Gewerbes eine
besondere Sachkunde beziiglich dieser Benugung erworben.
Diese besondere- Sachkunde verpilichtete ihn zu einer be-
sonderen und aufmerksameren Handlungsweise, als die von
jedem Beliebigen zu beanspruchende. S. K.

Man wird diesen Fall schwerlich verallgemeinern diirfen.
So laBt es sich z. B. in Anlagen, die von einer Hauptstelle
aus mehrere Nebenstellen bedienen, gar nicht vermeiden,
daf} legtere, wenn sie nach lingerem Warten auf die Mel-
dung des Amtes ihre Hauptstelle nochmals ,ankurbeln®,
in der Tat dieses Zeichen in das bereits angeschlossene
Amt schicken. Auch ist im vorliegenden Streitfalle zu
beriicksichtigen, daB die wohl durch die Herstellung der
Verbindung hervorgerufenen Knackgerdusche bei Personen
mit feinem Ho6rorgan sehr fiithlbare und schmerzhafte Emp-
findungen verursachen, die denen des Amtspersonals beim
Ankurbeln mindestens gleichwertig sein diirften. D. S.

Ueber Entdeckungen und Erfindungen.

Man konnte in den letzten Jahren, wo eine grosse physi-
kalische Entdeckung nach der andern die Aufmerksamkeit
und das Erstaunen der gebildeten Welt erregte, die Beob-
achtung machen, dass sehr hidufig die Ansicht bestand, es
seien diese Entdeckungen dem Kopfe ihrer Erfinder wie
die geriistete Minerva dem Haupte des Zeus entsprungen.
Fiir den, der sich nicht dauernd mit diesem Gebiete der
Wissenschaft beschiftigt, besteht eben nicht die Kontinui-
tit der Erkenntnis und da die Berichte der Zeitungen sehr
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